

從伯多祿·阿魯伯到愛的根源

林淑恆、譚宇平

伯多祿·阿魯伯，不知正在讀這篇文章的你，有多熟悉這個名字？雖說我也是個從小受天主教教育成長的青年教友，但這個名字對我來說，仍是非常陌生。因此，當我們這個基督生活團的小團體獲邀幫手翻譯關於伯多祿·阿魯伯生平的一本小冊子時，其實也只視之為一個服務而已。細閱才知道，原來伯多祿·阿魯伯在宗教圈內是個鼎鼎大名的人物，他是廿八屆耶穌會總會長，重建耶穌會，創辦了「耶穌會難民服務」，現在更有機會被列為真福品。

雖然在宗教圈外未必有很多人認識伯多祿·阿魯伯，但原來他可能已經一早影響著你我了。一次偶遇天主教樂隊 AMDG 的一首歌“Fall in Love”，原來其歌詞是擇自伯多祿·阿魯伯的一段禱文，而其中兩句對我影響尤深：沒有什麼比尋找天主、毫無保留地愛更為實際；你愛上的，會佔據你的想像並影響一切。

天主就是愛嘛，那最純粹最毫無保留的愛，就是天主了，而既然天主就是一切，那當然沒有比尋找天主更為實際的事了。這是很理性的推論，但原來我們細想一下，這一句就是提醒我們要以天主為生活的中心與重心。我們愛上什麼，就會讓什麼影響我們。要是我們愛上的是享樂，就會讓我們掛念享樂，過著有一天沒一天的生活，忘卻了自身的意義。但要是我們愛上的是主，我們會愛我們身邊的一切人事物，會讓愛去推動我們的生命，會讓愛去書寫天主創造下屬於我們的這一頁。

大概伯多祿·阿魯伯也是一直讓天主的愛去推動的人，他是個西班牙人，他唸醫科，但他目睹了更大的治癒奇蹟，就是親眼看到聖體治癒久病不癒的人，而備受觸動加入了耶穌會。後來他得到神視，要到日本傳教，卻被日本當成是間諜而囚禁，出獄後不久就遇到原子彈投下廣島的時刻，縱使無力感很大，他與同伴第一時間是祈禱，然後就作相應行動，去建立野外醫院，救助傷者，安置死者。他 58 歲時被選為耶穌會總會長，並致力改變耶穌會去回應世界的需求，即使如飛行員看不到港口也不用擔心，因為他們仍是朝著天主帶領的地方飛行。

伯多祿·阿魯伯留給世界的其中一份禮物，就是復興了依納爵靈修，並把這份靈修從耶穌會靈修區分出來，好讓除了耶穌會士外，任何人都可以得到這份禮物，都可以以聖依納爵靈修來加深個人與天主的關係，都可以獲得尋找天主的這份實際。而正因為伯多祿·阿魯伯的這個決定，才可以讓我們都有機會去接觸聖依納爵靈修，而明辨這一詞，甚至漸漸變成了個通用的詞彙。然而，詞彙總歸是字詞而已，這份靈修，就如天主的愛一樣，是要人打開心扉，實在徹底毫無保留地經歷一遍，才能夠真切體會禮物。

這一份寶貴的靈修經驗，未必如保祿大馬士革的強光霎那間改變人生，卻如 Steve Jobs 所說的——回顧往事才能將生命的點滴連接起來一樣。這個經驗倒不是魔術的霎那變幻，而是好像讓我們配了一副新眼鏡讓我們看得更透徹，究竟我們是被拉扯離開天主，還是走近天主。究竟我們口裡說的跟隨天主，是不是我們身體力行所做的呢？伯多祿·阿魯伯就似乎時刻都有這份明辨的心思，讓他縱使在變化多大的世界中，都可以找到天主的方向。

伯多祿·阿魯伯的另一份禮物，大概是他個人的影響力，他以個人的風格去管治耶穌會，並尊重個人的自由和責任，但要求持續內修和用開放的態度，去面對當代衍生的挑戰。他改革的耶穌會，專注於教育，社會公義，並創立了耶穌會難民服務，為受壓逼的人服務。

伯多祿·阿魯伯讓我最深刻的，就是他雖影響深遠卻沒有名譽的誘惑。反觀現今的世紀，很多時候我們都被社會吹捧要在世界留下印記。彷彿要人記得自己，就有名留青史的成就，才代表自己真真實實在世界活過。然而，伯多祿·阿魯伯卻沒有追求要人記得他名字的榮譽，反而他只默默耕耘，他改革耶穌會，他讓世人有機會接觸聖依納爵靈修，他關顧難民維護公義，卻從不用自己的名字豎立名號。他表現了一切以天主為中心的生活，讓任何使他更能緊靠天主的力量去驅使他作生活的抉擇，而他則享有天主所賜予那不可言喻、不能被奪走的平安。

自二零一九年到現在大家對患病、隔離、日常生活的種種改變有甚麼感覺？恐懼、無助、灰心或是麻木？面對一場世紀疫症我們又要如何自處？我們看看伯多祿·阿魯伯在一九四一年被日軍當成間諜而被單獨囚禁的經歷可能會找到啟發。在他一心以為自己會被處決的時候，聽到附近同樣被囚禁的信徒唱的聖誕佳音。那一刻的平安觸動了他，使他深深感受到天主臨在他的心中。那三十三日是他人生中其中一個最不安、最孤獨的時光；卻也是他和天主距離最近的時刻！生活上的不穩定總是令人燥動不安，我們找到平安要效法伯多祿·阿魯伯一樣回歸天主，擁抱天主把聖子耶穌白白賜給我們這份愛，讓聖神臨於我們心中。生活中的每一個挫折、不安都可以是我們擁抱天主臨在的契機。

囚牢中的平信徒唱的聖誕佳音成為了伯多祿·阿魯伯絕望中的救星。同樣地我們都可以在生活中為他人注入希望。請不要忘記身邊的朋友、家人和教會中的弟兄姊妹，一個電話、一條短訊、甚至一個為他們意向的祈禱，都可以在我們不能想像的方式下，幫助人更容易找到天主。

Holy Spirit Seminary Library